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Sistemi alternativi per l’allevamento del coniglio da carne
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Valutazione economica, sanitaria, del 
benessere nel settore cunicolo

Percezione del consumatore



Percezione del consumatore

QUALITATIVA – FOCUS GROUP

32 consumatori carne di coniglio
QUANTITATIVA – QUESTIONARIO

1.001 consumatori di carne 

Indagine sociale

1 2
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Dati quali-quantitativi su:

1. Abitudini di acquisto e consumo 

2. Modalità di allevamento e benessere animale

3. Sicurezza alimentare



1. Abitudini di acquisto e consumo  
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Su 1.001 consumatori di carne il 70,4% dichiara di consumare coniglio, il 50,2% 
di acquistarlo



1. Abitudini di acquisto e consumo  
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Dove lo consumi più di frequente?

A casa Ristorante

64,3% 7,8%

Da amici
21,3%

Agriturismo

5,1%

1,5% Altro



1. Abitudini di acquisto e consumo  
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Dove lo acquisti?

Supermercato Negozio Allevatore
60,4% 27,8% 10,3%

Al mercato Online1,2% 0,2%

A pezzi 

Intero

Preparato 

66,8%

28,8%

3,8%

Come?

0,6% Già cotto 



1. Abitudini di acquisto e consumo  
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I consumatori in fase di acquisto del coniglio sono attenti agli aspetti etici
dell’allevamento



1. Abitudini di acquisto e consumo  
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Quali aspetti influiscono nella scelta del prodotto? (scala 1-10)

Aspetti pratico-

economici
Aspetti 

sensoriali
Aspetti etici



1. Abitudini di acquisto e consumo  

L’88% del campione concorda che negli ultimi anni l’interesse dei consumatori 
verso le modalità di allevamento sia aumentato
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1. Abitudini di acquisto e consumo  
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In fase di acquisto, il consumatore cerca informazioni sulle modalità di 

allevamento

71,5

28,4

Si, le cerco

No, non le cerco

2,2

25,2

44,1

Sì, tramite web

Sì, tramite
venditore/allevatore

Sì, tramite etichetta



2. Modalità di allevamento e benessere animale
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I consumatori definiscono la carne di coniglio «abbastanza»: delicata, tenera, 

magra, nutriente e salutare
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Il gusto è associato dal consumatore alle modalità di allevamento dell’animale

2,6

16,2

55,3

25,9La carne proveniente da
allevamenti industriali è meno

gustosa rispetto a quella
proveniente da allevamenti

non industriali

Molto Abbastanza Poco Per nulla
 Più gustosa
 Più buona
 Più soda

81,2%

2. Modalità di allevamento e benessere animale

Accordo



2. Modalità di allevamento e benessere animale
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Secondo i consumatori le diverse modalità di allevamento incidono sul prodotto finale

Estensivo vs Intensivo

allevamento intensivo 
(industriale)

allevamento estensivo 
(domestico)
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Il 30,3% dei consumatori ha dichiarato di non sapere come venga allevato il 
coniglio a livello industriale

2. Modalità di allevamento e benessere animale



2. Modalità di allevamento e benessere animale
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Analisi risposte del restante 69,7%:

l’allevamento industriale del coniglio

Associa l’allevamento del coniglio all’uso di 
gabbie

34,3%1

32,9%2 Caratterizza le gabbie come piccole e 
anguste e le associa ad un uso elevato di 
antibiotici

20,2%3 Definisce l’allevamento del coniglio come 
intensivo e senza il rispetto del BA 

12,6%4 L’allevamento del coniglio viene associato a 
quello intensivo del pollame



2. Modalità di allevamento e benessere animale
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Il 64,6% del campione ritiene la gabbia incompatibile con il concetto di benessere 
animale (6,8% compatibile; 28,6% non lo sa )



2. Modalità di allevamento e benessere animale
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Gli allevamenti industriali non sono attenti al BA; solo animali allevati 

all’aria aperta vivono in condizioni di benessere

14,6
54,5

28,1
2,8Gli allevamenti di tipo 

industriale sono attenti 
alla tutela del 

benessere dell’animale

1,5
14,4

51,2

32,9
Solo gli animali allevati 
all’aria aperta vivono in 
condizioni di benessere

Molto Abbastanza Poco Per nulla

69,1%

84,1%

Disaccordo

Accordo



3. Sicurezza alimentare
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Secondo il 90,3% dei rispondenti le modalità di allevamento influiscono anche 
sulla sicurezza della carne



3. Sicurezza alimentare
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12,6

44,2

38,4
4,9La carne proveniente dagli

allevamenti industriali è più
sicura rispetto a quella

proveniente da allevamenti
non industriali

Molto Abbastanza Poco Per nulla

La carne da allevamento industriale è meno sicura

problema a livello 
intensivo/industriale

presenza di antibiotici

e farmaci nei mangimi

56,8%



3. Sicurezza alimentare
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Il 90% dei rispondenti ritiene che non ci siano rischi per la salute legati al 
consumo di coniglio



3. Sicurezza alimentare
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Sicuro/non sicuro: visione contradditoria

Forte associazione 
tra allevamento intensivo 

e carne non sicura

Scelta prodotti da 
allevamenti «piccoli»

È preferibile l’acquisto dal 
supermercato piuttosto 

che da piccoli allevamenti

GDO percepita come 
sistema più controllato



Promozione della carne di coniglio e della filiera
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metodi di allevamento alternativi (estensivi) in grado di assicurare l’applicazione
delle misure di benessere animale

gabbie in grado di soddisfare le esigenze del coniglio (maggiore spazio, maggiore
possibilità di movimento)

Per incrementare la fiducia, il consumatore chiede

corretto e limitato uso di antibiotici e di additiviti nei mangimi

sistema di etichettamento efficace per fornire maggiori
informazioni



Promozione della carne di coniglio e della filiera
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Indicazioni su come avviene l’allevamento del coniglio: quali sono i principali
metodi utilizzati e qual è il loro impatto sull’animale
es. Perché la gabbia viene utilizzata nell’allevamento del coniglio?

Per avvicinare il consumatore al prodotto, l’etichetta dovrebbe contenere

Informazioni sul funzionamento del sistema di controllo degli alimenti,  
dall’allevamento alla distribuzione
es. Come avvengono i controlli nella piccola e grande distribuzione? Tutti i tipi 

di allevamento sono soggetti a controllo?

1

2

3

Informazioni sull’animale e sulle esigenze specie-specifiche
es. I conigli possono vivere all’aperto? Possono vivere in gruppo? Di cosa

hanno bisogno?
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